

2023年7月1日  
星期六  
农历癸卯年五月十四  
总第2813期  
今日4版  
渝内字第507号

# 彭水日报

PENGSHUI DAILY



彭水融媒微信公众号 苗乡彭水客户端  
重庆彭水网:www.cqps.gov.cn

中共彭水苗族土家族自治县委员会主办 彭水自治县融媒体中心出版 每周二、三、四、五、六出版 总编辑:温江华 值班:马倩 免费赠阅

## 石强在全县安全生产和自然灾害防治工作视频会议上强调 确保全县安全生产形势持续稳定 强化红线意识、底线思维和过硬举措

本报讯(记者 李亚军)6月30日,全县安全生产和自然灾害防治工作会议视频会议召开。县委书记石强出席会议并讲话。他强调,要认真落实党中央决策部署和市委工作要求,突出“除险清患”工作导向,强化红线意识和底线思维,警钟长鸣、常抓不懈,切实把安全生产各项要求贯穿于经济社会发展的各个领域、各个行业、各个层面、各个环节,全力守护人民群众生命财产安全,确保全县安全生产形势持续稳定。

委副书记罗道书主持会议。县领导王兵、裴煜宇、王凡鹏、杨建华、冯吉光、王锦生、陈昌华参加。

石强指出,思想认识要再提高、再深化,坚决贯彻落实中央和市委关于做好安全生产与自然灾害防治工作部署要求以及市领导批示要求。全县各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于做好安全生产与自然灾害防治工作重要讲话精神,全面落实党中央决策部署和市委工作要求,始终坚持人民至上、生命至上、安全第一,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,从坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度,切实扛起保安全、护稳定、促发展的政治责任。

石强要求,工作举措要再聚焦、再强化,全力抓好安全生产各项工作。安全生产是民生大事,一丝一毫不能放松。要深入开展燃气安全专项排查整治工作,深刻汲取宁夏银川“6·21”特别重大燃气爆炸事故教训,抓实抓细燃气安全专项排查整治工作落实,全面排查风险,防患于未然。要扎实抓好雨季施工安全工作,做好施工现场准备和隐患排查工作,加强施工用电安全管理。要统筹抓好各领域安全工

作,抓好道路交通、建筑施工、矿山、危化品、工贸、消防、森林防火、旅游、暑期防溺水、自建房、危旧房等重点行业领域安全工作,全力保障人民群众生命财产安全。

石强强调,预警防范要再精准、再高效,全力做好自然灾害防治。要做好精准预警,强化部门协同协作,加强监测预警,做好信息共享、会商研判和对外发布,各乡镇(街道)要提高敏感性和警惕性,强化预报、预警、预演、预案“四预”措施,贯通雨情、水情、险情、灾情“四情”防御,及时研判风险,防范各类灾害发生。要做实高效处置,灾情发生后,主管、分管、直接以及第一责任人要第一时间了解情况、向上报告、作出安排、赶赴现场,做到依法处置、舆情引导、社会面管控“三同步”,形成闭环。要做足有效准备,聚焦重点行业、重点部位,立即排查和强化薄弱环节,加强应急准备,加强应急救援知识的宣传、教育和培训,增强全社会的快速响应、协同作战和高效处置水平。

石强强调,工作责任要再压紧、再压实,推动各项工作不折不扣落到实处。要压实各方责任,全面落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求,着力形成齐抓共管、协同作战的良好格局。要加强应急值守,严格落实24小时值班和领导带班制度,一旦发生重大突发情况,党政主要领导和分管领导要第一时间到达现场,第一时间组织指挥处置工作。要抓好暗访督查,持续加大明察暗访、督查检查和警示曝光力度,加强队伍作风建设,强化成果运用,对发现的问题深入研究、举一反三。要严格考核问责,严格落实安全稳定工作“一票否决”制度,加大安全事故调查处理力度,对责任不落实、措施不落实和失职渎职导致发生重大事件的依法追责问责。

会议以视频会议的形式召开。县安委会成员单位、县减灾委成员单位主要负责人在主会场参加会议,各乡镇(街道)设分会场。

## 创新积分治理 打造善治之乡 善感:积分制助力乡村治理

本报首席记者 赵勇 记者 王玉梅

敢闯敢干  
唯实争先

健全“一套机制”,实现积分制管理有章可循;

畅通“两条渠道”,推动积分制管理全员参与;

创新“三项举措”,强化积分制管理结果运用;

提升“四种能力”,促进积分制管理长效运行。

近年来,善感乡坚持党建引领,以“1234”举措探索实施乡村治理积分制管理,开启“创新积分治理、打造善治之乡”的善感实践,推动党建引领下的政治、法治、德治、自治、智治“五治”融合发展,助力乡村治理。

—

6月28日上午,善感乡石盆村积分超市。香皂、肥皂、锅铲、勺子、大米、食用油等日常生活用品琳琅满目,兑换专柜上每种物品都标着兑换所需积分,一目了然。

2组村民张国发来到这里,

挑选了一瓶洗发水和洗洁剂。

“洗发水15个积分,洗洁剂10个积分。一共用去25积分。”

积分超市专班人员程娟,通过积分管理终端,查询了张国发的积分情况:“你还有46积分,后面还可以来兑换自己需要的东西。”

“要得,今年我已经兑了两次了。”谈起积分制带来的好处,张国发高兴不已,“办好自己的事,还有积分在村上兑换商品,方便的很,硬是安逸。”

“我们细化积分内容,把各项乡村治理事务细化为30多项可量化积分事项,逐渐从‘倡导性遵守’转化为‘激励性措



村民在展板前查看积分兑换规则。

首席记者 赵勇 摄影

施’。”程娟说,通过量化积分管理细则,让村民自己赚取积分,村上综合运用精神奖励、物质奖励等措施,提高村民参与基层社会治理的积极性。

“积分发到群众手里,他们可以选择线上超市兑换自己想要的东西,也可以通过线下选择自己喜欢的商品进行兑换。”程娟说,今年,石盆村积分超市已经兑换1200多分的商品。“通过积分制的实施,村上管理逐渐由‘被动管理’到‘主动参与’、由‘推着干’到‘争着干’的转变。”

—

石盆村3组村民董泽钧吃过早饭,走进院坝,拿着水管开始给院子里的花卉浇水。

“快到屋里坐。”见到来人,董泽钧一边忙碌着浇水,一边招呼客人到家里坐。“天气热了,早晚都要浇水,才长得好呢。”

董泽钧生活的苗寨叫合元宝。这里集中居住着30多户村民,由于地处偏远,很多青壮年在外务工,以前这里人居环境脏乱

差现象比较严重。“以前,进门一脚泥,出门就是泥巴路,没有太在意环境卫生。”

“现在沥青路修到家门口,自己居住的地方再不搞干净,那就不像话了。”董泽钧说,室内、屋外打扫干净,住着心情都舒坦了许多。

石盆村支部书记冉成兵说,以前全村搞环境卫生评比,合元宝苗寨常常在村里垫底,现在成为了全村环境卫生的标杆。

从环境卫生落后村庄到全村的标杆,这得益于积分制工作的实施。冉成兵说,2022年,善感乡政府在这里启动土地综合整治,改造了田园,整治了人居环境,修建广场、步道、花台等,优化人居环境硬件设施。田成方、路成网、环境优的生产生活环境,让合元宝苗寨的人居环境面貌得到极大改善。

“我们既要建好硬件设施,也要抓好管理。”冉成兵说,村上在实施积分制过后,激发了村民参与移风易俗、乡风文明的活力,实现了村民由“要我做”到“我要做”的思想转变,让积分制成为群众

看得见、摸得着、享受得到的有效运用,也使其成为激发乡村治理新效能的动力引擎。

—

“积分制实施以后,村民爱护环境意识提高了,干部群众积极参与人居环境整治工作,乡村治理不再是村干部的‘独角戏’。”善感乡党委组织委员曾洪伟说,目前,在石盆村的带领下,善感乡将推动积分制向“全域化”拓展、向“精细化”深耕。

目前,善感在全乡五个村建设积分服务站。完善组织架构,成立乡、村、组三级管理体系,打造“工作专班+包组干部+积分协管员”多级管理网络,探索出了一套符合乡情、贴近民情的乡村治理积分制管理长效机制。

“通过积分制工作的实施,全面提升了乡村治理的‘四种能力’,促进积分制管理长效运行。提升运营、参与、创新、服务四种能力,为积分制管理长效运行提供重要保障。”曾洪伟说。

——提升数字化运营能力,依托“数字乡村”平台,运用积分制管理小程序,为积分制管理长效运行提供技术支持。

——提升多元化参与能力,明确积分制管理参与主体,构建“党建引领、示范带动、全员参与、社会协同”的共建共治共享新格局。

——提升场景化创新能力,引进专业社会协同运营机构,设计符合乡村治理要求的积分体系,提供贴合群众现实需求的兑换商品。

——提升智慧化服务能力,构建“小程序+管理后台+远程终端+大数据看板”为一体的智慧积分平台,让数据多跑路、群众少跑腿,使积分制管理直通家庭、直达个人。



目前,全县39个乡镇、街道和296个村社区全部通了沥青路或水泥路,形成四通八达的路网,一条条美丽的乡村路,进一步织密了乡村“血管”,畅通了乡村“血脉”,串起了百姓致富路,为村民加快产业发展奠定了坚实基础,有力助推乡村振兴。图为大垭乡木蜡村一角,蜿蜒盘旋的乡村路串联起各家各户。

记者 李绍标 摄影

